



2021年2月17日,榕树的落叶堆积在操场上

榕树下



2019年10月16日,榕树下奔跑的学生

它是一棵榕树,生长在广州基立道小学的操场一角,已有几十年了。

在广州,榕树是让人习以为常的一种存在。在一年大部分的光景里,处于凝固状态的榕树就像一种日常哲理,属于我们“日用而不自知”的一种常识。

每年春季,榕树落叶的现象非常普遍,“一叶知春”的报道经常见诸报端。孩童在落叶堆间嬉戏打闹,成人则忙于时光留影。春季落叶似乎变成了广州榕树每年的高光时刻,但却鲜有人提及它复绿的美好。

在2017年的春季,我第一次目睹了操场上的这棵榕树,从枯枝到新芽,从新芽到完整复绿的“重生”。这个过程仅持续一周左右。如此迅速的生长,远远超过了我的“常识”范畴,也成为我开始为它拍照的缘起。

在我看来,新芽那种透绿的生命力,才是它每年真正的高光时刻。

在我拍摄的这五年里,并不是每一年,基立道小学的师生们都可以目睹这生命更迭的轮回。在疫情肆虐的去年,学校处于停课的状态。有一段时间,满地的落叶都没有人清理。新芽在沉寂中吐露,榕树又一次默默地长回了它原本该有的样子。

在更多的、相当长的时间里,学校的师生们则享受着这份大自然的馈赠。榕树不会带来鲜美的果实,却往往提供了足够大范围的树荫。

它刚好种植在教学楼的拐角处。经过多年修剪,它的枝条向教学楼外的操场伸展而出,枝繁叶茂,看起来成为操场的一部分。

在非常炎热的广州夏季,树荫底下的体育课成了非常固定的风景。列队、仰卧起坐、呼啦圈……这棵南方学校的榕树,为师生们提供了一处精致的庇护所。它很像一个温和不语的老人,安静地照着快乐成长的小朋友们。

操场上榕树下,小学生来来回奔跑的场景,也许是这五年来拍下最多的场景。下课铃响的那一刻,总会有从课堂里飞奔而出的男生女生,汇聚在树下嬉戏。上课铃响的那一刻,总会有飞奔回课堂的男生女生,在榕树下擦肩而过。



2019年10月14日,学生们在操场上跑圈

榕树下



2020年9月20日,全体学生在早操期间练习武术



“种花人”吴贵华、李颖仪讨论纸花创作



纸花艺术材料:皱纹纸



纸花艺术工具:热熔胶枪、热熔胶、剪刀



“和馆”内吊挂约150朵抽象大型花艺,参观的街坊仿佛置身梦幻仙境

——流传千百年的纸花工艺以现代新颖的方式绽放岭南文化之美

图/羊城晚报记者 陈秋明
文/羊城晚报记者 李焕坤

轻裁慢剪搓复粘 英雄木棉由纸生



最新创作的木棉纸花惟妙惟肖



纸花可制成各式各样的文创产品

玩转纸花艺术 绽放岭南之美

“和馆”,这座有900余年历史的广州市荔湾区泮塘古村青砖大屋内外,“盛放”着硕大的樱花、向日葵、虞美人等,寒来暑往,娇艳不减。

“种花人”——广州儿女吴贵华、李颖仪及其团队,从流传千百年的纸花工艺着手,探索以现代新颖的方式绽放岭南文化之美。

1700多年前开始,因为鲜花不易保存,岭南祖先使用通草、蚕丝织物、纸等天然材料,运用不同的工艺方式制作成通草花、绢花、纸花等。

“和馆”内的纸花,大多由皱纹纸制作而成。和传统纸花相比,“和馆”的纸花色彩鲜艳、花形特别,直径1.5米的不在少数,每朵大概要花一个月才能完成。

怎么从一张纸变成一朵花?李颖仪用最新设计的小木棉做演示——

“木棉花分花蕊、花瓣、花萼、枝干,

造花就是将每一部分做出来后再粘合一起。”李颖仪说。她先是取出西瓜红色的皱纹纸,细细剪出一排丝线,再将皱纹纸通过热熔胶缠绕在丝线上,绕上数圈,作为花蕊。每根细丝揉搓成条,

用画笔点缀其顶部,使花蕊更逼真。

接着是花瓣。用长方形纸片以中心点为轴,反向扭至对折,就能模拟木棉花瓣的厚实感,粘合后拉扯成花瓣形状,再稍微修剪,五瓣花瓣就做好了。

将花瓣粘合在花蕊外,最后再用棕色皱纹纸制作花萼和枝干。

接着是花枝。用长方形纸片以中心点为轴,反向扭至对折,就能模拟木棉花瓣的厚实感,粘合后拉扯成花瓣形状,再稍微修剪,五瓣花瓣就做好了。

将花瓣粘合在花蕊外,最后再用棕色皱纹纸制作花萼和枝干。

其实,木棉纸花是团队首次制作的仿真纸花,“我们的纸花,大多数灵感来自不同的鲜花,虽然有原型,但不能说是仿真花,更多是‘美的结合体’,比较抽象。”吴贵华是土生土长的广州人,特别钟爱木棉花。“木棉花是广州市市花,是‘英雄花’,我想用纸艺完整地将它表达出来。”

一名退役军人,为什么会传承有百年历史的造花工艺?原来,吴贵华在退役后组建了一个摄影团队,有一次他自学制作纸花用作拍摄道具,被客户看中,他意识到有市场。

一开始团队制造的纸花与传统纸花相似,比较小巧,多用于佩戴和摆设。后来客户“如果大一点会不会更有张力?”的一句话让吴贵华醍醐灌顶。此后,吴贵华与团队主要结合时尚的元素,设计硕大抽象的纸花。

今年2月,吴贵华团队进驻泮塘五约,开一场不落幕的纸花艺术装置展览,“做这件事,一方面是想树立自己品牌的形象,另一方面是希望通过我们的力量让造花工艺、岭南文化更为人熟知。”



“和馆”外“盛开”硕大的向日葵